



村民向志愿者们介绍古村历史。

金阳公益 JINYANG PUBLIC WELFARE 2016-2024 5th 周年

项目启动

“情系华夏·爱留古村”乡村公益游 助力乡村振兴项目



“情系华夏·爱留古村”乡村公益游助力乡村振兴项目启动。

潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐

爱心档案

乡村公益游遍地开花

1月13日，潍坊市金阳公益服务中心启动“情系华夏·爱留古村”乡村公益游助力乡村振兴项目。作为“情系华夏·爱留古村”乡村公益游志愿服务项目的4.0版本，该项目将走出潍坊、走出山东、放眼全国，在广西、西藏、上海、成都、杭州、武汉、北京、重庆、深圳、新疆等地建立金阳公益基地，结合当地丰富独特的旅游资源，与社会企业合作，在互联网平台开展直播带货活动，助力当地乡村特产进行流通，活跃乡村经济，以公益形式助力乡村振兴。

2016年3月，金阳公益“情系华夏·爱留古村”乡村公益游志愿服务项目启动，同年，获评山东省最佳志愿服务项目。该项目主要通过乡村特色旅游的方式，根据地理自然条件，因地制宜，开展乡村景点设计打造、农村优秀家庭文化发掘培养、城乡文化交流、乡村旅游文化驿站建设等多种活动，活跃乡村经济、乡村文化，带动当地乡村文旅产业发展，助力乡村振兴。

该项目主要通过与乡村特色旅游的方式，根据地理自然条件，因地制宜，开展乡村景点设计打造、农村优秀家庭文化发掘培养、城乡文化交流、乡村旅游文化驿站建设等多种活动，活跃乡村经济、乡村文化，带动当地乡村文旅产业发展，助力乡村振兴。



志愿者们听村里的老党员讲述革命故事。

暖心故事

古村里来了一群“红马甲”

2023年4月的一个清晨，空气中还带着些许寒意，金阳公益的志愿者们早早穿上红马甲，出发前往安丘市辉渠镇下涝坡村。2个多小时的车程后，迎接志愿者们的是古朴静谧的乡村。远处的云雾和分外清新的空气，把下涝坡村装点得如同一幅山水画。

下涝坡村是山东省第一批103个省级传统村落之一。村内石屋、石墙、石板路、石桥随处可见，志愿者们被优美风景所吸引。在古围墙下，志愿者们听老者讲述当年村民抗击土匪的英勇故事。一旁，热闹的公益集市开了起来，村民们纷纷拿出自己种植的新鲜蔬菜、自家母鸡刚下的鸡蛋和久负盛名的产品辉渠小米，这些特色产品不一会儿就被爱心人士选购一空。村子里热闹起来了，村民们纷纷走出家门，与志愿者们一起，携手共游美丽乡村。

古围墙下，志愿者们听老者讲述当年村民抗击土匪的英勇故事。一旁，热闹的公益集市开了起来，村民们纷纷拿出自己种植的新鲜蔬菜、自家母鸡刚下的鸡蛋和久负盛名的产品辉渠小米，这些特色产品不一会儿就被爱心人士选购一空。村子里热闹起来了，村民们纷纷走出家门，与志愿者们一起，携手共游美丽乡村。

乡村公益游：

以爱的名义行走



公益集市上，当地特色农产品备受青睐。



志愿者们与村民同游古村。

城市温度

激活乡村振兴内生动力

◎石莹

当古朴宁静的小山村遇到朝气蓬勃的志愿者，乡村就变得热烈行动起来：山货通过网络走向千家万户，村中的老人们向游客讲述着“爷爷奶奶的智慧”，村庄的成长故事就在温酒煮茶间反复渲染。正如不少年轻游客所言：“我们向往的乡村生活，有清晨的鸟叫，有山里的野菜，有鱼塘的快乐，还有郁郁葱葱的庄稼和青菜……这里不但是上辈人的童年回忆，也是当代人的‘诗和远方’。我们关心乡村的发展，关心村民的生活改善，希望回归乡村，给每一条河、每一座山取个温暖的名字。”

乡村游看什么？游客入村为山村带来了什么？乡村振兴如何激发内生动力？透过乡村公益游，可看到当下乡村的崭新风貌，看到拾级而上的乡村振兴脉络，看到在充满希望的土壤上播下更多希望的种子，看到一条践行“绿水青山就是金山银山”发展理念的乡村可持续发展的‘诗和远方’。我们关心乡村的发展，关心村民的生活改善，希望回归乡村，给每一条河、每一座山取个温暖的名字。”



志愿者们带着沉甸甸的“爱”，走进独居老人的家中。